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Szoczial ist a követel ése k.
A szoczializmus tengerikigyója isinél 

kisért. Budapesten az agrárszoczialisták 
most kongresszusoztak. A vidéken ez a 
tengerikigyó szintén föl-föl veti magát a 
fölszínre és felemlíti a gyenge lelkeket.

Nálunk Nagyváradon holnap akar­
lak a szocziáldemokraták nagygyűlést tar­
tani, de a rendőrség rábeszélésének en­
gedve ők maguk visszavonták a nagy­
gyűlés mpgtarthatásáért benyújtott kér­
vényt.

rá Budapesten kongresszusozó agrár­
szoczialisták határozati pontokat fogad­
nak el. Tehát legalább látják a mező­
gazdák azokat a sületlenségeket: a miket 
akarnak? és készenlétbe helyezkedhetnek. !

A vidéken az izgatok még csak a ' 
tagokat gyűjtik. Aláírási ivekre gyűjtik 
az elégedetlen mezei munkás-elemet. A 
szegény telebeszélt fejű munkás har- 
mincz krajczárt fizet, bele írja, vagy 
íratja nevét a lisztába és megtanítják őt 
arra, hogy ő mostantól — »szoczulista». 
Ezeknek a kívánságát vagy szándékát, 
tehát még senki se tudja. Az egész moz­
galom hasonlít a halaknak azon állapo­
tához, midőn egy gazember nadragulyát 
szór a vízbe, amitől a halak megbódul­
nak és aztán annál könnyebben kilralász- 
hatók.

Csak azt tudja a szegény munkás, 
hogy ő most már »szoczilusta« és azt, 
hogy otthon toprongyos családja van, 
maga pedig kojtorog egyik faluból a má­

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Irta: Tömörkény István.

Nem nagy kaszárnya a pusztázó kaszárnya 
a tanyán; mindössze tizennégy ló van benne, 
természetesen a hozzávaló emberekkel együtt’ 
Az emberek között van vén meg fiatal. Ahogy 
jön. Némely ember, bárhogy tartják, bárhogy 
hívják, abbanhagyja e mesterségét, a másik 
meg visszamarad hívatlan.

Az istálló egyébként nem kaszárnya. 
A lovak olt jó gondozásra lelnek. A lóhoz való 
emberek pedig lakást kapnak, elfogadható tisz­
tességeset.

így vannak kint a tanyán. A föld messze 
és nagy távolságra terjedő: aki közepén a mu­
tató oszlopnál megáll, két nap is elvárhatna, 
míg embernyi ember kerül a szeme elé.

A mulató oszlop már igen rovátkos és 
fekete. Dombon van ez, magas dombon és sem 
dombról, sem oszlopról nem (udatik, ki he­
lyezte vájjon őket idő előtt oda.

Mióta a pusztalakók az eszüket tudják, a 
'lomb ott van, valamint ott vau a megfekelült, 
reves karó is.

sikba és az összekoldult fillérekből ma­
gát a fagyos földig leiván, ha könyörü­
letes kezek födél alá be nem viszik: ott 
lágy meg az Isten szabad ege alatt . . 
Csak a napokban találtam az ut köze­
pén egy ilyen szerencsétlen munkást, kit 
ha be nem vitetek az istállóba, okvetle­
nül ott fagy meg az ut közepén. Reggel 
midőn megkérdeztettem, hogy ki ő és 
merre van hazája ? Azt mondta, hogy ő 
szdbolcsmegyeí «szoczilusta *.

De hát mit. is akar a Budapesten 
néhány nap előtt megtartott úgynevezett 
»Z7. földművelő munkás szakkon­
gresszus ?

1. Minden község vagy városban 
lapszervezel alakítandó. Az az, hogy min­
den munkás fizessen elő a »Földművelők 
szaklapjára«. No lám. Ez nem rossz 
gondolat. A szaklapot természetesen az 
izgatók csinálnák. És mivel Magyar­
országon sok százezerre megy a mezei 
munkások száma: a. lap jövedelméből 
(meg abból a beszedett bizonyos har- 
mincz krajczárokből) a czilinder, szalon­
öltözék és lakkczipőkben járó, fiakkeren 
futkározó és havanna szivarokat szívó 
szerkesztő urak, milyen szépen properál- 
halnának?! . . .

2. Akarja, hogy a 18—20 órai munka­
idő 12, esetleg csak 8 órára szállíttassák 
le. Húsz órát a mezei munkás a leg­
hosszabb június vagy júliusi napon se 
dolgozik, mert hajnali 3 órától esti 9 
óráig is, csak 16 órát dolgozik-, mert 
reggelire fél, ebédre egy és uzsonnára 
(él órára mindig pihenőt tart.

Ha meg csak 8 órára szállíttatnék le 

A karóra néha húznak egy rováncsot.
Ilyen rováncsok vannak már olt sokan, 

régiek s kevésbbé régiek. Van már olyan 
is, amelyik nem látszik, mert a fa háncsa 
egyre pusztul s a vége annyira korhadt, hogy 
a belevágott ékek mély hasítása ma már a fel­
színt mutatja.

így van a karó, állván a puszta közepén, 
a dombon.

A dombról sem tudatik, mely okból kelet­
kezett s miért van éppen itt, ezen a lapossá­
gon, a hol ha ő nincs jelen, egyazon simaságu 
a puszta. No mindegy. A domb 
benne porladó csontokból pompás 
tés nő a halmon.

♦

Van ilyen domb odakinn sok.
be nem látható síkság meséje jóformán hazug­
ság számba megy, mert a vége láthatatlan 
mezőségen itt is, ott is, fölüti avar fejét a 
domb, régi veszekedések határköve.

Ha megkérded Förgeteg Jánost, kinek csa­
ládja a magok emberemlékezete szerint is 
ton ugyanezen pusztát lakta, hogy mi 
halom ott, Förgeteg egykedvűen felel:

— Domb.
Ha pedig azon irányban adódik föl a 

dés, hogy miért az a karő a dombon,

itt van s a 
kukoriczave-

A szemmel

foly-
az a

kúr­
ákkor

i a munkaidő, hál akkor mikor dolgozná­
nak a munkások ? Ez bizony ostoba kí­
vánsága a lehűlő es dologtalan izgatók- 
nak, tehát kár lenne vele hosszasabban 
foglalkoznunk.

3. Kívánja, hogy minden hetes, hó­
napos és éves munkák beszűnlettessenek 
és helyettük a napszámos munkák lép- 
tettessenek életbe. No ez a kívánság már 
se nem ostoba, se nem buta; hanem va­
lamely delirium tremenszben szenvedő 
komoly izgatónak a bolond agyvelejében 
togamzott abszurd eszme! Ahol egy nagy 
birtokon például 100 pár ökör és 20 pár 
lóval űzetik a mezőgazdaság, hogyan le- 

; hetne itt béresek és kocsisok nélkül, nap- 
j számosokkal gazdálkodni? azt a korhely 
■ népbolonditó »szoczialista« izgató elfelej- 
' tette meggondolni. Ki fogná etetni, gon­

dozni, de legtöbb esetben be is fogni 
azokat az ökröket és lovakat?

■í. Minden részes munka eltörlendő. 
Lehetne-e a mezei munkásoknak, ezen a 
saját érdekük ellen való ostobái) valamit 
kivánniok ?! ... A föld áldásaiban a 
gazdával osztozó munkás éppen részes 
munkája által biztosítja magának és csa­
ládjának az élet fentartására szükséges 
élelmet. Ahol és amily mérvben a mezei 
munkás, az uj földes uruk által, a részes 
munkákból szívtelenül kiszorittatotl: ott 
és olyan mérvben jelentkezett és jelent­
kezik még ma is az agrár-szoczializmus. 
Például most is Szabolcsmcyye az. ahol 
a szoczializmus a legnagyobb hullámokat 
veti. És ugyan miért ? Azért, mert a 
merkantilis boldogságban felhizott, de 
annak állandóságában nem bizó elemből

szótalan beszédességével igy adja 
Förgeteg:

— Az ott egy jelzés.

föl a szót

Kiérteni e dolgokat eddig sem 
miért is? E fekete farudak, amelyek

tudta. De 
a druidák 

köve gyanánt állnak a mezőségen a maguk 
nagy elhagyatotlságában, ha igazat beszélnének, 
tán fölkevernék újra a tájék békéjét. Talán el­
mondanák, hogy im, Förgeteg János nagyapja 
megölte Kaszap lstók(tényleg elkaszálta mind 
a két lábát ... Ma már nincsenek olyan ka­
szák.) 'falán elmondanák, hogy miért özvegyül 
meg oly hamar az öreg Sáb Mihályné (a bére­
sével agyonveretett ura tetemét a vasút alá 
tétette, hogy az vágja darabokra), talán elmon­
danák, hogy miért esett véletlenül a boglya 
magas tetejéről a vasvillába Kabók Pál.

Rejtély ez valamennyi s jótét lélek annál 
inkább sem szólhat bele, mert nem adhat hi­
telt a mendemonda szavának. De ámbátor mé­
gis. Néha az ember esze megállapodik. Eszmé­
letébe jutnak öregek. Nézd: a vén Veszelka, 
az agg Kabók, a sánta Thurzó s Felemás La­
jos, a pusztakoldus . . . Hova lettek? Eltűntek 
egyszer nyomtalan. A pusztáról igen könnyesen 
tűnnek az emberek, mert ott sem gyászjelen-

Ai í/ I'll I I haladt idény miatl, az összes téli áruk, u. ni.
3 IC ís fi lit I wHIRI" Jäger aIsól£ és harisnyák, posztó czipők és
B H U Ilin 3 U ! U S . csizmák tón (]oden) /e.

Ä '■ Telefon összeköttetés ndllitott árban csakis

REICHARD áruházában
Nagyvárad, Fő-utcza.

(Orsolya zárda épület) kaphatók.

a marburgi czipo-gyár egyedüli főraktára.
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avanzirozoít uj földes urak a munkásaik­
tól minden részes munkát elvonván, reá- 
jok nézve a megélhetést lehetetlenné tet­
tél'. Hát ebbe a tükörbe nézzenek belé a 
kongresszusozó budapesti szoczialisták, 
aztán meglátják olt: milyen ostoba és 
buta az ö kívánságuk ,J\

Igen, az agrár-szoczializmust .Magyar­
országon több mellék okon kivid, főleg 
az teremtette meg: hogy a merkantiliz- ■ 
mus lovagjai, a hirtelen meggazdagodott : 
plutokraták, a szerencsétlen liberális-mer- 
kantilis politika áldásaiban tönkre ment 
magvar birtokos-osztály örökébe léptekés ; 
mint uj földes urak, a mezei munkásokat I 
is csak amolyan pénzfélének tekintették, j 
kikből a lehető legnagyobb hasznot ki- | 
venni iparkodtak: nem gondolva meg azt, ! 
hogy Isten a világot nemcsak a gazda- I 
goknak, hanem talán a szegény munkás- ! 
népnek is teremtette . . . Es ha a mé- j 
lyébe nézünk az agrár-szoczializmusnak, | 
nem is annyira szoczialisztikusak annak ; 
velleitásai, mint antiszemitikusak. És hogy < 
ez igy van és nem csupán föltevés, mu- ' 
tatja az, hogy minden magát szoczialista- ! 
nak valló munkás legfőbb óhajtása az — < 
amit nem is tagad — hogy a nagy bír- I 
tokok adassanak vissza régi tulajdonosaik- : 
nak a magyar uraknak, akiknek uralko- I 
dása alatt a szegény ember is megélhe- j 
tett . Ha elég ostoba is ezen óhajtás, j 
de mindeneseire — Jellemző valami.

Mivel azonban a tengeri-kigyó az 
agrár-szoczializmus tényleg meg van. nem 
lehel vele úgy elbánni, mint valami falra- 
festett ördöggel; hanem kötelessége a tár­
sadalomnak a szemébe nézni és vesze­
delmes tanainak útját állani addig --inig 
nem késő! I

Első sorban kötelesség lenne szerin- I 
tem a magyar birtokos-osztályt tönkre ! 
tevő börze politikával szakítani s meg- i 
akadályozni azt, amennyire I. i. lehetsé- ' 
ges, hogy az ingatlan birtok folytonosan I 
gazdát cseréljen.

Másodszor sietni kellene a gazdatár- | 
sadalomnak, hitel-, élelem- és különféle j
fogyasztási czikkek szövetkezetei állal, | tálta le:

kiragadni a népet az uzsorások saske- 
selyü karmai közül.

Harmadszor. Ahol egy-egy népbolon- 
ditó izgató szoczialista — vagy amint ok 
mondják — »apostol« az ö lisztájával 
megjelenik és az embereket írja és a har- 
mincz krajezárokat zsebeli: a csendőrök 
által bekisértetendő a szolgabirói hivatal­
hoz. honnét valamely dologházba lenne 
küldendő, hogy ott megtanittalnék a be­
csületes munkára.

Negyedszer az is igen ajánlatos lenne, 
hogy az elszegényedett nép marhája, 
vagy feje alól a párnája, most ebben a 
kritikus időben, adóba el ne kótya-vetyél- 
tetnék.

Mert hiszen bölcsen tudjuk azt, hogy 
az államnak rengeteg pénzre van szük­
sége; de ha olyan Pulszky Károly, Mor­
zsányi és akármennyi másféle károsodá­
sokat elviselni képes: a szegény fizetés­
képtelen nép adójával is talán várhatna 
egy keveset ? hr____

A kormány alkudozása Kussuthékkal.
Úgy látszott, nagyon is érdekében állott a 

kormánynak, hogy eltitkolja a világ (vagy ta­
lán a korona?) előtt az obstructió beszünte­
tése ügyében a szélső balpárttal folytatott tár­
gyalásokat. Mikor néhány nap előtt R a k o v sz k y 
képviselő szóba hozta azokat a tárgyalásokat 
(1 a j á r y és Ö r 1 e y annyira tagadták, hogy 
egy csomó rendreutasításon kívül három lo- 
vagias ügy keletkezett belőle.

Mikor pedig P o 1 o n y i Géza leleplezte a 
kompromisszum-tárgyalásokat a P ester, 
Lloyd azt a kibúvót találta, hogy tulajdon­
képpen nem a kormány vagy a kormánypárt 
alkudozott a függetlenségi párttal, hanem 
Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke a 
maga nevében és a maga felelősségére vezette 
az alkudozásokat. Ez a kifogás is hiábavaló­
nak bizonyult.

Szilágyi Dezső maga ment el a 
Pester L 1 o y d szerkesztőségébe és ott 
báró R o sn e r Ervin és R ad ó Kálmán ta­
nuk előtt a következő nyilatkozatot dik-

Mai reggeli lapunk első czikkében az is­
meretes kompromisszum kísérletek megbeszé­
lésénél meg volt említve, »hogy többszörösen 
az a benyomás érvényesült, hogy a képviselő­
ház elnöke a maga kezére operált és a kor­
mányra úgyszólván a háta mögött akarta a 
kompromisszumot reá kényszeríteni.« Ezzel 
szemben teljesen illetékes és minden kételyt 
kizáró helyről arról értesülünk, hogy a mi­
niszterelnök a múlt hó 18-án s a mull 18-ára 
egybehívott konferenczia. melyen a pénzügy­
miniszter, Tisza Kálmán, gróf Andrássy 
Gyula. Széli Kálmán és a Ház. elnöke vetlek 
részt, az utóbbit felkérték, hogy a független­
ségi párt vezető egyéniségeivel tárgyaljon és a 
tárgyalások nyomán szerezzen tájékozást ar- 

i ról, vájjon nem volna e lehető bármely lénye- 
I ges pont feláldozása nélkül biztosítani, hogy a 

napirenden levő javaslat lelárgyalása még eb­
ben az esztendőben biztosittassék. A Ház el­
nöke ez ismételt feltevés következtében eljárt 
s az ellenzék némely személyiségeivel, mint 
magán egyénekkel tárgyalt. A miről értesült s 
a mit ad referendum vett, azt közölte deczem- 
ber 20-án a miniszterelnökkel s másnap dél­
előtt egy kisebb értekezlettel, melyen részt 
vettek a miniszterelnök, Tisza Kálmán fa 

i pénzügyminiszter és Széli Kálmán a delegá- 
cziók miatt Bécsben voltak; és gróf Andrássy 
Gyula. Az utóbbi értekezlet a Ház elnökének 
eljárását minden részében helyeselte és azt 
megköszönte. A miniszterelnök arra kérte a 
Ház elnökét, hogy a további lépéseket csak 
estefelé legye meg. Közben délután arról ér­
tesítene a Ház elnökét, hogy hagyjon abba 
minden további lépést, mert már ő maga a 
miniszterelnök lépett érintkezésbe a független­
ségi párt vezető egyéniségeivel. Ehhez képest a 
Ház elnöke ebben az ügyben nem is tett több 
lépést. Ennélfogva tehát egészen helytelen az. 
mintha a képviselőház elnöke talán a maga 
kezére akart volna úgyszólván hátulról kom­
promisszumot kényszeríteni a kormányra.

| ■ ................... ■ - . . ■_ :

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Budapest, január 7.

Nehezen indult meg ma a tanácskozás. 
• Molnár Antal kétszer-háromszor is bekkuk- 
I kanlott a terembe, kiszimatolt a folyosóra: 
I hiába, nincs sehol képviselő, csak ilt-ott lézeng 

valaki, azok is beveszik magukat az olvasó 
terembe, beborítják magukat egy-egy ujságle- 
pedővel.

Mindazonáltal Szilágyi Dezső megnyitotta 
az ülést.

tést nem osztogatnak, sem harangszó nem hal- j 
latszik messzire. j

*
Ahogy a hosszú vasvonal elszalad Buda- ; 

pestről s megy le az orsovai hegyeknek, útköz- ■ 
ben ejt egy kicsi állomást. A neve Szatymaz. 
Aki erre jár, láthatta. Valamely altiszt benne 
a főnök s amig a vonal jön, meg megy, egy : 
czifrán zsinórozott legény, kardját huszáros 
haptákba fogva, szalutál a vonatnak s fehérre 
égett szőke bajuszával, rezes indiánarczával, 
mig el nem tűnik utána tekint.

A vonat vonal, az állomásfőnök állomás­
főnök (semmi közünk hozzájuk), ez a zsinóros 
legény pedig a rozsdás karddal, ez egy pusztázó.

♦
Aszongya egy este, mikor a falra akasz­

tott faggyugyerlya fénye mellett ülnének a j 
pusztázők a lovak lába alatt, aszongya egyszer- 
csak az öreg Hubáji Miháj:

— Jel van a dombon.
A többiek pipáztak. A legutoljára megtért 

két ember, mielőtt pihenni ment, a sarat va­
karta a juhászos gombos bőrnadrág aljáról, 
hárman durákoztak a szénahányóban, a többi 
ült és eszmélkedett.

Egyszer csak aszongya Haly Mátyás:
— Jel ?
Aszongva rá az öreg Hubáji Miháj:
- Jel.'
Odakint verte az eső a padlatot, néha a j 

kutyák ugattak. A pusztázők, ülve ki itt, ki :

olt, pipáztak csöndesen, mígnem Haly Mátyás, 
aki Hubáji Miháj beszédére a szavat adandó 
volt (legifjabb valamennyiük között) aszondta:

— Kit öltek mán mög mögén ?

*
Mindenféle teremtett állatot lehet lopni, 

csak lovat nem és birkái nem. A birkát ugyanis 
nem lopják, hanem elhajtják, a lovat se lop­
ják, hanem elkötik. De birkában és lóban szin­
tén nagy a különbség a pusztán. Az ellopandó 
birkákat az elaludt pásztorok nyájából éjjel 
egyszerűen elhajtja az ember s elhajtván, be­
lecsapja a harmadik halárban a maga falkája 
közé. Ellenben más a ló A ló magas termetű 
állat, amelynek csakúgy passzusa van, mint 
keresztlevele az embernek, lépteivel nyomot 
hagy az avaron, az országul sarában és eladása, 
félkézen való eikalmárkodása bizonyos nehéz­
ségekbe ütközik.

Télen lovat lopni lehetetlen, mert a hó- 
aan elárulja a nyom. Tavaszszal is bajos, mert 
olyankor a föld tele van emberekkel, akik szán­
tanak, vetnek vagy jószágaik ügyében mennek 
ide s tova a pusztán. Nyáron szintén lehetet­
len, mert nem mehet toronyirányában a búza­
földeken, kukoriczatáblákon keresztül.

Más az ősz. Oszszel lehet, az ősz valóság­
gal arra látszik teremtve lenni a maga ősalak­
jával, beborult egével, hosszú, végtelen tarlóival, 
hogy lovat lopjanak benne. Ilyenkor rendesen 
szél van, erős, zivataros őszi szél s mert szél

van, meg lehet közelíteni szél ellenében a ta­
nyákat. Énnek az az ismeretes haszna, hogy a 
kutyák nem érzik az idegen ember szagát. To­
vábbá őszszel van egy kis borocskájuk is az 
embereknek s ennélfogva mélyebben alszanak. 
A szél pedig üvölt és zugnak a magas jegenye­
nyárfák. Igy jön össze minden, hogy ép arra- 
valóvá tegye az időt, hogy lovat lopjon benne 
az ember.

Lopnak is.
*

Özvegy Sáb Mihályné kocsisiegénye éjszaka, 
a gönezörszekér feljötte táján fölkelt a pitvar­
beli ágyról, hogy majd vet a lovak elé kevés 
szénát. Bemegy az istállóba, belöki az ajtót, 
de senkit sem talált olt. A jászol helye üres, 
a lovak eltűntek. Szép kél ló volt pedig, kü­
lönösen a csillagos homloka sárga, amelyért 
egy láncz fekete földet Ígértek ép a héten. A 
legényt zsibbatagság szádja meg s az üres 
jászolra bámul. Nézd el, nézd. Elmentek. Pedig 
épp most akart nekik enni adni.

Azután kifut, lekapja a szegről a puskát s 
dühösen belelő a sötét éjszakába. Maga se 
tudja, miért tette, de im, haszna van neki. A 
sáros tarlón keresztül csobogás hallatszik, meg 
az a sajátos érezpengés, mikor kardok verőd­
nek kengyelekhez. Nem is telik be sok idő. 
mikor az udvaron megáll kél lóval két ember, 
csuklyás köpönyegben, aztán az egyik, az 
öregebb azt mondja.

— Mi baj Illés?
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Elnöki jelentések.
Simán pörögtek a napirend előtti bemuta­

tások. Gsanádtnegye kérvénye a 48-as törvé­
nyek megünneplése, a balassa-gyarmati függet­
lenségi párt kérvénye az önálló vámterület, 
érdekében.

Apáthy Péter is baj nélkül tehetett je­
lentést Jleltai és Konkoly Thege mentelmi 
ügy érői.

Az elnök mosolyogva jelentette: Követke­
zik a napirenden levő javaslat tárgyalása.

— Kíván-e valaki hozzászólni az első — Kiván-e valaki hozzászóiani az 
szakaszhoz.

— Senki. Tehát a vitát bezárom.
A jobboldal mosolygott. Pulszky 

rövidesen hamarosan ajánlotta a Bánffy 
dositását elfogadásra, a Kossuthét pedig

a

Ágost 
mó- 

elve- 
sor,tésre. Es már-már szavazásra került 

mikor felállott Kossuth Ferencz:
— A Ház nem határozatképes.

A Ház nem határozatképes.
Szilágyi kesernyésre vált arcczal: 

ják a képviselő urak a Ház
— Igen, igen! — felelnek a
— Hát tessék! — int Szilágyi a jegyzők­

nek, akik megszámlálják a jelenlevőket. Min­
denki tudta előre az eredményt: fele sem volt 
jelen a száznak és az elnök felfüggesztette az 
ülést.

Tizenegykor az elnök újra megnyitotta az 
ülést és , minthogy időközben határozatképes 
lett a Ház. föltette szavazásra az első sza­
kaszt és a beadott módosításokat. A többség 
elvetette Kossuth Ferencz javaslatait, ellen­
ben elfogadta a szakaszt a miniszterelnök mó­
dosításaival együtt.

Következett a 2. §. tárgyalása, a melyhez 
azonban senki sem kívánt szólani s igy az 
elnök szavazás alá bocsájfja azt.

A Ház felálással és ülve maradással dön­
tött, változatlanul elfogadván a 2. tj-t is.

(Ihajt- 
megszámlálását ? 

szélsőbalon.

Bánffy módosítása.
A következő szakasznál báró Bánffy De­

zső szólalt fel s benyújtotta az előre jelzett 
módositványt, a mely magában foglalja a kor­
mány eljárását igazoló aktákat s a bank­
egyezményt., egyben visszaható erejűvé teszi 
a szakaszt és fölmentést kér a kormány szá­
mára azzal, hogy eljárását helyesli.

A miniszterelnök indítványa igy hangzik:
A 3. harmadik bekezdéséhez — a 

helyett — teendő a fentebb említett egyez­
ményre vonatkozó javaslatok legkésőbb 
1898. márcz. 1-éig a két ország törvény­

hozása elé nem terjesztetnek, a jegybank 
ügynek es az 1 által ideiglenesen sza­
bályozott többi kérdéseknek, az utóbbiakra 
nézve az 1867: XII. t. c. 68. tj-ában az 
országnak föntartott törvényes s önálló 
intézkedési jog alapján teendő állandó 
szabályozása iránt törvényjavaslatokat ter­
jesszen elő oly időben, hogy a szabályozás 
1898. évi decz. 31-éig törvényerőre emel­
hető legyem

Polonyi Géza az ujjonnan módosított sza­
kaszt úgy lógja fel, hogy azt csak bizalmi kér­
désnek lehet tekinteni s igy természetes, hogy 
a függetlenségi párt az előzmények után nem 
szavazza meg a szakaszt. A kormány a ki­
egyezési alkudozások során és az önrendelke­
zéséről szóló vita közben olyan alkotmány el­
lenes eljárást tanúsított, a mely teljes mérték­
ben bizalmatlanná tette az ellenzékei s azért 
a párt nevében kijelenti, hogy nem hajlandó a 
kormánynak módot, adni a további működésre 
és nem járul hozzá a bizalmi szavazathoz.

Polonyi után Kossuth Ferencz szólalt fel. 
Bar a 3 ik szakasz semmikép sem felel meg a 
törvény szövegének, mégse ad be módositványt, 
mert az csak a törvény világosabb magyaráza­
tát foglalhatná magában, ezt pedig bizonyosan 
leszavaznák. Mégis foglalkoznia kell a kérdés­
sel. Az állandó szabályozás nem lehet más, 
mint az önálló vámterület, mert a magyar tör­
vény a vámszövetségre világosan kimondja, hogy 
az nem lehet állandó. (Elénk tetszés a szélső­
balon). Ezt szükségesnek tartja hangsúlyozni. 
Ha a kormány a törvényt elmulasztotta végre­
hajtani, alkotmánysértés terén áll. Ne tűrjék el 
könnyelműen a törvénysértést. Magyarország­
nak úgy sincs valami sok garancziája alkot­
mányossága főn tartására, legalább a meglevő 
garancziákat ne dobjuk el. Nem fogadja el a 
módosítást se, a szakaszt se. (Helyeslés a szélső­
balon).

Apponyi beszéde.
Apponyi Albert gróf; Sem a javaslatban, 

sem a módosításban nem lát bizalmi kérdést. 
De ami azt a külön indítványt illeti, hogy a 
ház tudomásul vegye a kormánynak ebben a 
kérdésben közigazgatási utón való intézkedé­
sét, es némileg bizalmi kérdés és ezt nem 
szavazzák meg. Fejtegeti ezután, hogy az a 
kérdés hogy beállott-e az a szükséghelyzet, 
mely a végrehajtó hatalom ilyen intézkedését 
indokolta teheti és hogy az előállott helyzet­
nek nem volt-e maga a végrehajtó hatalom az 
oka? Ha nem állott be az első feltétel: akkor 

a kormányt felelősségre kell vonni. (Élénk he­
lyeslés a balom. Megvall.ja. szerinte beállott a 
jelzett szükséghelyzet, a kormánynak fontos 
oka volt intézkedésére. Ennek daczára sem ad­
hatja meg a föl mentési a kormánynak, mert 

kormány 
kényszerítő

az egész kiegyezési tárgyalásban 
súlyos hibákat követeti el s ; 
helyzet beálltának a kormány az oka.

Politikai fölmentést azért 
egyre megy, akár kéz alatt 
rendelettel intézkedik a kormány, sőt a rende­
let még korrektebb dolog mint az ilyen titok­
ban való intézkedés. Ismételten kijelenti, hogy 
ina

se adhat, mert 
akár ünnepélyes

a módosítást elfogadja.

A néppart nem adja meg a felmentést.
Major Ferencz szóba hozta a Tisza István 

es Kubinyi Géza közti folyosói szóváltást, me­
lyet tisztázandónak tart. Mért nem akarták az 
Apponyi komentálását magukévá tenni? Talán 
hazafiságból? Nem. Önzésből, hatalmi vágyból, 
hogy Apponyinak ne legyen semmi része a di­
csőségből. Czitálja a Pester Lloyd czikkét, mely­
ben világosan ki van Írva, hogy Bánffy maga 
kereste a függetlenségi párttal á paktumot, ho­
lott Bánffy újévi beszédében kijelentette, hogy 
semmi koncessiót ne.a ad. Micsoda frivol játék 
ez? A szakaszt és módosítást elfogadja, de a 
fölmentést ennek a kormánynak nem adja meg.

A kormány védelmére.
Gr. Tisza István: Abban mindenki meg­

egyezik, hogy Apponyi első és második felszó­
lalása teljesen összhangban van; egyéb újság­
pletykákra nem reflektál. A mi a helyzetet il­
leti, a kormány akkor járt el törvényesen, mi­
dőn a többség akaratának megfelelőleg intéz­
kedett s törvénytelenül járt volna el, ha a ki­
sebbség akaratát emelte volna érvényre. Van­
nak esetek, midőn a kormány kell, hogy ha­
táskörét túllépje. De akkor azt nyíltan be is 
kell vallani és a ház előtt, a jogi konzekven- 
czia kérdéséi fölvetni. A jelen esetben ez a ha­
tásköri túllépés nem volt szükséges, a törvény­
ből magából önként értetődött, hogy 
mánynak január elsején valamiképen 
kednie kellett. Ez az intézkedés nem szüksé) 
rendelet, ilyet Magyarországon nem 
bocsájtani. A szakaszt, a módosítást 
ditványt elfogadja.

a kor­
in téz- 

—„..ség- 
lehet ki- 
és az in-

kivételével
A javaslat megszavazva.

Ezután a függetlenségi párt 
megszavazták az egész javaslatot.

A felmentést azonban a nemzeti párt és a 
néppárt nem szavazták meg.

Illés szófián mulat be az üresen maradt 
istállóba.

Az öregebb puszi ázó erre ledobja a ló há­
tára a köpenyeget, leszáll s kétrét görnyedve 
jár az udvarban.

— Járt itt valaki csizmában tegnap?
kérdezi.

—- Nem — mondja a legény.
-- Akkor jól van — felel s készül, 

kiakasztja szijjaiból a puskát.
A másik aki a lovon ül, a fiatal 

1 eofráz most azt kérdezi amattól:
Mögvan a csapás?

Amaz négykézláb kezd 
menve kijebb a tanyából s

— Mög.
S hozzáteszi:
— Gyere utánam.
Egy darabig megy igy, 

dik, r~— 1

mászkálni, 
úgy felel:

hogy

Guczi

egyre

akkor kiegyenese-
■ s^ros kezeit a ló ezombjaihoz dörzsöli, 

•ölül s azzal koezogni kezd alatta az állat.
A másik megy utána s jó messzire 

nak már. mikor Illésnek visszakiált.
— A pej sánta volt ugy-e?
Illés visszakiált:
— Az.
Az öreg e szóra még jobban be 

nyeregbe,

van-

„ , leül _
njtiegbe, ami annyit jelent, hogy helyén van 
már a dolgában egészen.

-- Szorid! — szólt Guczi Teofráznak.
... *:,gtatni kezdenek és mennek a fekete 
éjszakában. A lovak nyomán sár verődik föl s

megbotlanak itt-ott a tarlón feledett tengeri­
szárban. Az öregebb egyszer leszáll, nézi 
megint a földet s fölvesz a pusztai sárból egy 
pipát.

Gyufát gyújt és nézi.
— Látod ? — mondja Teofráznak.
— Savanya Kabóké ez — felel Teofráz.
Tudni kell, hogy Savanyu Kabók a fogla - 

kozására nézve lókötő.
— Ez az - 

dáman, mint aki a dolgában 
Ejra fölül újra azt mondja:

— Szoridd!
Biz a sarkantyú véresre 

hirtelen kitekint a rongyos, 
mögül s hideg fényével elönti a határt. Végig 
az avarok, a sarak fölött vágtatva megy a két 
városi katona. A lovak bizony nem valami 
híresek, hamar megizzadnak, szakad róluk a 
tajték. Fölöttük szél süvölt a nagy idegonség- 
ben s elszáradt ballangók csomóit kergeti a j 
tájon.

Időnkint a földre tekint az öregebb s azt 
mondja a fiatal legénynek:

— Szoridd . . .
Szorítják. A szél egyre jobban támad, a : 

egyre sárosabb, a lovak egyre jobban 
nyögnek.

Egyszer csak azt mondja az öregebb:
— Akaszd ki a puskád.
Guczi Teofráz lépésre fogja a lovat, köpe- j 

nyegjét bátra veti s oldozza a fegyvere szíját i

— szólt most már az öreg vi- 
teljesen biztos.

válik. A hold 
fekete fellegek

a mellén. így elmarad, mert amaz vágtatva 
megy most is, s éppen csak hogy készen 
állásba vette Teofráz öcsénk a fegyvert, mel­
lette vad rohamban száguld el két gatyás em­
ber, egyik a bicsakló sánta pej lovon, a másik 
azon a bizonyos hires sárgán.

— Megállj! — ordítja Guczi Teofráz vá­
rosi katona.

Hát. Épp majd azok állnak meg mostan. 
Mennek, mennek, sebesebben mint a ballangó, 
sebesen, mint a szélvihar, szótalan a nagy 
némaságban, az egyiknek a hátán lebeg a 
bőrtarisznya, mintha panyókára vetette hu­
szármente volna.

Nincs már Guczinak ideje, hogy öregebb 
társát szólítsa. Haloldal megnyomja térdével a 
lovát, a sarkantyút, mind a két oldalon meg­
szorítja a ló vékonyában és amint ez a szá­
guldásba kezd, elereszti a kantárt, két kézzel 
fogja a puskát és újra süvít kásás, 
hangon:

— Megállj, Máriád ne legyen!
Azzal hirtelen előre rántja a két 

a ló, amint a mellső részét éri a 
vas, hirtelen reszketve megáll.

Most szobornak lehetne önti Guczi Teofrázt. 
A nyargalászó lóból olyan kezes állat vált, 
mint valamely fáradt tehén s rajta mereven 
nyújtott két karjával, a puskával, melynek 
csővén a hold szelíden játszadoz, a férfi.

- Durr — azt mondja egyszerre a puska.
— Jaj - kiáltja valaki amott s egy fe-

rekedt

lábát s 
szeges

földa
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Az ülés végén megszavazták a községi 
nevekre a főrendiház módosításait. Holnapra a
mezei munkásokról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása van kitűzve, mely után az ülésszakot 
berekeszt ik. Az uj ülésszakban az ujonczozás 
költségvetését fogják tárgyalni.

Nagyvárad város közügyei.
Közigazgatási bizottsági ülés.
Néha alig negyedóráig tart a közigazgatási 

bizottság ülése és tegnap majdnem 3 óráig 
tárgyaltak.

Beöthy László főispán elnöklete alatt jelen 
voltak; dr. Bulyovszky József, Mezey Mihály, Dús 
László, Rácz Mihály, dr. Gramm Károly, dr. Vári- 
Szabó Béla, Papp Miklós, Gyurkovits Kornél, Illatky 
Endre, f rankó Endre, Milielíly Adolí, Hadi (időn, 
dr. Perjéssy Mihály, dr. Berkovits Ferencz, Hová- 
nyi Géza és dr. Grósz Aliiért.

Mindjárt az ülés elején az 1898. évre meg­
alakították a különböző albizottságokat a kö­
vetkezőkép:

Fegyelmi választmány:Sipos Orbán, Gyur­
kovits Kornél, Némethy Károly. Rádl Ödön 
rendes tagok. Papp Miklós és Frankó Endre 
póttagok.

Erdőrendészeti albizottság: Hadi Ödön el­
nök, Hoványi Géza és Némethy Károly tanok.

Erdő kihágási 11. fokú bizottság: Rádl 
Ödön. Némethy Károly, Mihelfy Adolf, Hoványi 
Géza rendes, Frankó Endre, dr, Vári Szabó 
Béla, Illatky Endre és dr. Berkovits Ferencz 
póttagok.

Gyámügyi felebbviteli bizottságba választot­
tak: Mihelfy Adolf, Frankó Endre rendes, dr. 
Berkovits Ferencz póttag. — A főispán ezen 
bizottságba kinevezte Illatky Endrét, Rádl 
Ödönt rendes, Némethy Károlyt póttagnak.

Eladó felszólamlási bizottság: Dús László, 
Papyi Miklós és Frankó Endre.

BörtönvizsgálóddwMság: Némethy Károly, 
Rádl Ödön, Mezey Mihály, dr. Hoványi Ferencz.

Ezután felolvasták és tudomásul vették a 
polgármester havi jelentését. A főbb adatokat 
már közöltük.

A miniszteri leiratok közölt legfontosabb a 
pénzügyminiszter azon rendelele, melyen a*a- 
sitja a pénzügyigazgatóságot, hogy tekintettel a 
szomorú viszonyokra, <t összegyűlt adóhátra­
lékok fizetésére 1898. augusztus haváig \ha- 
lasztást s a részletfizetésekre engedélyt adjon 

A második fontos ügy volt a közigazgatási 
bíróság Ítélete, a melyben kimondja, hogy a 
M—» iii'ii. *..............  I*1""1 ......... ■ ■■—■iifi».

hér alak hanyathomlok esik a ló hátán ke­
resztül a sárba.

Guczi Teofráz áll előbbi helyén, amig újra 
tölt. Azután, az izgalomtól remegve kissé, 
lépésben megy a tött helyre, a halott mellett ■ 
megáll, leszáll s megfordítja azt a sárban, | 
hogy láthassa a képét.

Mig ezt lenné, odaér az öregebb pusztázó, i 
bizonyos nevezetű Iladady Gergely és azt kérdi:

— A Savanya Kabók ?
l’eofráz, aki azért neveztetik e néven, 

mert ezen szent napján született, a sarat töröli 
a halott homlokáról.

— Én nem annak nézőm — mondja.
S töröli tovább.
Gergely várja egy darabig, hogy vájjon 

ráismer-e s untában megmozdul vele a ló. 
Ezzel főik iáit:

— Hát kicsoda a betyár?
Teofráz olpuczolta már a halott arczárói 

a sarat s a telemet gyengéden emelve a tulaj­
don maga nyergébe teszi. Mikor fejét Iladady 
Gergely felé fordítaná, a szemében a hold­
világ kevés vizel mulat. A kengyelekkel átköti 
a holt ember lábát a ló alatt s ép mikor ezen 
munkájában a ló hasa táján van a feje, onnan 
mondja ki tompa hangon:

— Az apám.
S lovát kantárszáron fogva, vitte halottját 

a maguk tany iháza felé.

Ezen okból van megszaporodva egygyel a 
karón a jelzés.

cselédek után nem köteles adót fizetni. A leg­
felsőbb bíróság ezen ítéletét már kél héttel
ezelőtt közöltük.

Mihelfy Adolf javasolja, hogy adják ki 
miheztartás végett az adóhivatalnak.

Beöthy László főispán kijelenti, hogy a 
legfelsőbb bíróság ítélete az adott esetben vég­
érvényes, a közigazgatási bizottság azonban 
nem leheti túl magát a miniszteri rendeletén.

Illatky Endre indítványozta, hogy Írjanak 
fel e tárgyban a kereskedelmi miniszterhez, 
adjon utasítást, hogy jövőre nézve milyen ál­
láspontot foglaljon el a közigazgatási bizottság.

Még sok adóügyet, felebbezésl intéztek el 
s az ülés véget ért.

A városi árvaház ügye.
Nagyvárad város egyik ilju áldásos intéz­

ménye: a városi árvaház is, mint nálunk a 
legtöbb középitkezés, dicséri azt a szakértel­
met. melylyel a város építkezései két évtized } 
óta vezettetnek.

Jószivü emberek adományából és Sál 
Ferencz buzgólkodása folytán az árvaházra 
összegyűlt tekintélyes alap jórészét beleépítet­
ték egy palotába, a mely most holt tőke, mert 
üresen áll.

Azt sem tudják, mit csináljanak a díszes 
palotával.

Ezt igazolja a városi árvaház választmá­
nyának tegnap tartott ülése.

Jelenvoltak dr. Bulyovszky József polgár­
mester elnöklete alatt: Des Echerolles Kruspér | 
Sándorné, Riloók Zsigtnondné, Mezey Vilma, 
Wechsler Adolfné, dr.Molnár Imre, dr. Baróthy 
Ákos, Kékus Vidor, dr. Hoványi Gyula, Ragály 
János, dr. Grám Károly, Gábel Jakab, Dús 
László, Papp János és Szüts Dezső.

Az előtérj esztelt féléves számadást az ár­
vaház kiadásairól, — tudomásul vették.

A Karácsony és uj év alkalmából az árva­
ház növendékeinek jószivü emberbarátok sok 
ajándékot és pénzt is adakoztak. — A választ­
mány elhatározta, hogy a pénzösszegeket az 
árvák számarányához képest felosztják s ta­
karékpénztárban helyezik el. Mikor egyik má- 

ft sik kikerül az árvaházból, megkapja a ráeső 
i összeget.

Hosszabb vitát kelleti, hogy a nagyrész- 
’ ben üresen álló épület emeleti részét bérbe 

adják.
Dr. Hoványi Gyula felvetette azt az 

eszmét, hogy az egész épületet bérbe adják ki 
s igy jövedelmezne évenként 800 frtot. Az ár­
vák részére pedig alkalmas földszintes épületei 
emeljenek.

Az ügyet kiadták a polgármesternek, hogy 
a főmérnök meghallgatása mellett tegyen ja­
vaslatot.

Az árvaházban jelenleg 14 fiú és 5 leány 
árva van. M'vel a leányokat külön kell ne­
velni az 5 leány nevelése sokba kerül. Szóba 
jött, hogy a leány árvákat nem volna-e czél- 
szerü átadni az Erzsébet árvaház gondozása 

i alá s a város fizetne a neveltetésükért.
Egyelőre e tárgyban nem határoztak, ha- 

, nem fontolóra veszik az ügyel.
Néhány belső ügy elintézése után az ülés 

véget ért.

Előfizetési felhívás.
I Negyedik évfolyamába lépett a 

»Tiszántúl«. A nagy közönség meg-
i ismerte, megszerette és felkarolta a

lapot. Nincs szükség azért hosszas 
programinra.

A politikában pártoktól függetlenek 
vagyunk. Ha azt látjuk, hogy a kor­
mány intézkedése igazán az ország 
javát akarja előmozdítani, nem habo­
zunk helyeselni és támogatni azt. De 
ha törvényben gyökerező jogainkat 
támadja, ha a kalh. vallás ellen tör, 
ha az ország és polgárainak javával 
ellenkezik: — nem késünk felemelni 
tiltakozó szavunkat.

Az iparos és gazdaosztály érdekei­
nek védelme a nemzetközi tőke túl­
kapásai ellen, a tisztességes munka és 
a munkások védelme a hazátlan szo- 
cziál-demokraczia jogtalan követelései 
ellen — a mi programmunknak lénye­
ges részét képezik.

Hazafias nemzeti és vallásos szel­
lem minden irányban a mi jelszavunk.

Társadalmi, megyei és városi ügyek­
ben nem klikk, sem magán érdeknek 
helyet nem adunk.

Költséget és fáradtságot nem ki­
méivé azon iparkodunk, amint tettük 
eddig is, hogy a főváros, a külföld és 
a vidék eseményeiről idejében, híven, 
lelkiismeretesen és részletesen értesít­
sük olvasóinkat. Országgyűlési és távi­
rati tudósításainkat a vidéknek egyetlen 
lapja sem múlja felül.

A jó irányú szépirodalomnak elő­
mozdítása gondoskodásunk és áldozat­
készségünk kiváló tárgyát képezi.

Meggyőződhetett a közönség, hogy 
kiadóhivatalunk mily nagy áldozatot 
hoz, midőn ily magas színvonalon álló 
lapot ad olvasói kezébe. Es azért 
remélhetőleg méltányolni és támogatni 
fogja ebbeli törekvését kiadóhivata­
lunknak és szerkesztőségünknek.

Lapunk előfizetési ára újévtől kezdve 
2 írttal magasabb lesz ugyan, de még 
mindig olcsóbb bármelyiknél.

Az előfizetési árak a következők :
Helyben kiadóhiv.-ból átvéve:

Egy évre 8 forint.
Negyed évre 2 forint.

Helyben házhoz hordva :
Egy évre 1O forint.

Negyed évre 2 írt 50.
Vidékre:

Egy évre 12 forint. I Negyed évre 3 forint.

A „TISZÁNTÚL“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A vasárnapi népszerű felolvasások 
tárgy sorozata január hó első felében:

1898. jan. 9. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
dr. Szombati István: »Arany Toldija« d. e. 11—12-ig.

1898. jan. 1G. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
dr. Edelmann Menyhért: »Az alkoholizmus orvosi, 
közegészségügyi és nemzet gazdasági jelentőségéről« d. 
e. 11—12-ig.
Január 8. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.

» 8. Réti Népkör bálja a Zöldfában.
» 8. Gyermek bál a Fekete Sasban.
» 9. A dijnok-egx let évzáró közgyűlése a megyei

árvaszék tanácstermében d. u. 2 órakor.
> 13. Városi közgyűlés.
» 16. Az ipartestület tánczestélye a Sasban.
» 18. Harmadik jogász estély á Zöldfában.
» 22. Tiszti estély.
» 26. A »Katholikus Kör« tánczestélye a Zöld­

fában.
» 30. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése.
» 30. A katholikus kör közgyűlése d. r. fél 11

órakor.
Február 1. Városi bál a Sasban

» 5. A »Kereskedelmi Csarnok* estélye.
» 6. A 48-as Népkör tánczestélye a Zöldfában.
» 19. Tiszti estély.

Felkérjük t. előfizetőinket, kik­
nek előfizetése az év végén lejárt 
annak mielőbbi niegujitnsára. hogy a 

i szétküldésben fennakadás ne történjék.



1898. január 8.

* Á hiltornok utazása. Dr. Schlauch 
Lörincz bibornok, püspök tegnap reggel M a y e r 
Antal egyházmegyei könyvtárnok kíséretében a 
fővárosba utazott.

* Papszentelés. Vizkereszt ünnepén szen­
telte bibornok-püspökünk áldozárrá R á c z Pál 
végzett theologust, hogy kiküldje az Ur mun­
kásai közé, hol ifjúi lelkesedéssel és tett erő­
vel 'szolgálhassa Isten dicsőségét, felebarátai 
boldogságát és saját lelki üdvéi. Böjt és ima 
között teltek el a szentelésre előkészítő napok, 
melyek után örök hűséggel keit egybe egyházá­
val az ifjú pap. Az Ur. kinek szolgálatára szen­
teltette magát, segítse szent kegyelmével egyház­
megyénk legifjabb áldozárát. Első miséjét Jézus 
nevenapján fogja bemutatni szülőföldén K é fi­
rn á r k o n.

* A bibornok vendéglátása. Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok ő Etninencziája csütört kön, 
Vizkereszt ünnepe alkalmából szükebb körű 
diszebédet adott rezidencziájában. A házigazdán 
kívül dr. Bozóky Alajos, Ualaványa ezredes, 
Bnnyitay Vincze, Papp Miklós, ifj. Rimler Ká­
roly, Wursub ezredes, Bognár István. Velyászky 
Gyula, Beleznay Antal, Moess Károly, Schlauch 
Nándor, b. Stipsics százados, dr. Miskolczy 
Ferencz, Lukács áll. főnök, b. Berg főhadnagy, 
Gyöngyössy Lajos, Rácz Pál és az udvari pap­
ság vett részt a diszebéden.

* Ülés a városházán. Az alsófoku keres- 
delmi iskola ügyében a városházán ma, szom­
baton délelőtt 11 órakor ülés lesz.

* Uj regényünk. Regény rovatunkban egy 
uj és hosszabb regény közlését kezdjük meg 
lapunk mai számában. Czime; Üzlet és szerelem. 
Uj regényünk nem a mai divatos, úgynevezett 
problematikus regények sorából való, nem téved 
el az olvasóval a lélektani rejtélyek útvesztőibe, 
hanem keresetlenül, vonzó küllőt előadásban 
adja elő tárgyát. A darab színhelye az ősi 
Hanza-város: Hamburg. Nem kis érdekességet 
ad a regénynek ezen nagy világváros kereske­
delmi életének festése, a bűrók szereplőinek 
bemutatása. A büszke hamburgi patriczius a 
czopfos családi hagyományok és az érdek szem­
pontjából akarja megoldani fiának szívügyét, a 
mi ellentétbe helyezi az apai zsarnokot fiaival. 
Ez képezi a darab meséjét és bonyodalmát. A 
szerelem nagy hatalma bőssé avatja az egyiket, 
a kinek jelleme megedződik az élet viharában, 
mig a másik nem állja meg a szerelem pró­
báját és feláldozza szivét egyéni jólétének. Ez 
az ellentét érdekesen domborodik ki a regény 
folyamán. A darab magyarosságáért és élvez- 
hetőségeért —plexünk ismert tolla kezeskedik.

* Szoborleleplezés. A budapesti kath. kör 
helyiségeiben e hó 12-én d. u. 6 órakor 
leplezik le VV e n k h e i m Frjgyes gróf és 
L é v a y Imre szobrát.

* Kitüntetett fegyintézet! főnök nő. A 
király Schreiner Dominica, a paulai Szent 
Vinczéről nevezett, nőszerzet tagjának és a 
mária-nostrai országos fegyintézet főnöknőjé­
nek, ez utóbbi minőségében szerzett érdemei 
elismeréséül, a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

* Megvendégelt magyar huszárok. A bé­
csi vendéglősök az ötvenéves császári jubileum 
emlékére tudvalevőleg kiállítást rendeztek, a 
melyei most nyitottak meg. A megnyitás előtti 
nap azonban a Dicsben állomásozó lő. Pálfly 
huszár ezredet és a 4. gyalogezredet meg ven
< egeitek. Héger szállodatulajdonos a kiállítás 
ateinöke egy küldöttség élén megjelent a Jó­
zsefvárosi lovassági kaszárnyában, hol Bemicz 
ezredes a 15. huszárezred parancsnoka fogadta 
<t vendegeket. A küldöttség a kaszárnya udva- 
rara ment, ahol a tisztikar és az ezred legény- 
s-ge várakozott. Itt Héger buzdító hazafias be-
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szédet intézett a legénységhez, amelyet Remiz 
ezredes azután magyarul magyarázott meg a 
legénységnek. A legénység ezután bevonult a 
kaszárnyába és elfogyasztotta az ízletes ételeket.

* Érdekes természettan! előadás lesz 
ma, szombaton d. u. 5 órakor, a főgymná- 
sium fizikai tantermében. Dr. Károly. Irén, 
az intézetnek kiváló fizikus-tanára fogja ez al­
kalommal kísérletekkel bemutatni, a teleg- 
r a f o z á s t drót nélkül. Hosszabb idő 
óta búvárkodott a jeles szakférfiú e téren és 
most, midőn meglepő eredményhez jutott, — 
készséggel vállalkozik arra, hogy azt a nagy 
közönségnek jótékony c z é 1 r a bemutassa 
A bemeneti dijat egy koronában állapította meg, 
a jövedelmet arra fordítja, hogy a szegényeket, 
a Röntgen-sugarak felvételénél ingyen láthassa 
el lemezekkel. Tekintve e jótékony czélt, de 
különösen adrót nélkül puszta le­
vegőben való telegráfozás rendkívül érde­
kességét — hisszük, hogy szombaton minél 
többen fognak megjelenni az előadáson, mely- 
lyel Nagyvárad a vidéki városok között ismét 
az első helyen áll, a mennyiben még a 
drót nélküli lelegrafozást vidéken nem mutatta 
be senki.

* Milán főparancsnok. Milán exkirályt 
a szerb hadsereg, főparancsnokává nevezték ki. 
Milánnak a szerb hadsereg főhadvezérévé való 
kinevezése azt jelenti, hogy a volt szerb király 
már most állandóan Szerbiában marad. Az 
ország közti van a pénzügyi tönkhöz s ehhez 
a katonai tönk veszedelme is járult; a katona­
tisztek, a kik hónapok óta nem kaptak fizetést, 
nagyon elégedetlenek. A kormány azt hiszi, 
hogy Milán, a kinek nagy befolyása van a ka­
tonatisztekre, a hadseregben a rendet helyre 
fogja állítani.

* Anyakönyvi kinevezőitek. A belügy­
miniszter a bihari anyakönyvi kerületbe ki­
nevezte Matol esi Imre jegyzőt; a csökmőibe 
G y á n i Ferencz jegyzői; a beretlyó-szent- 
mártoniba Kántor Károly h. jegyzőt; a hegy- 
közpályiba Gál Ferencz h. jegyzőt: a vasadiba 
P a p p György nyárlói anyakönyvvezetőt; az 
árpádiba C s a t ó József jegyzőt; anyakönyv­
vezető helyettesekké kinevezte a belügyminisz­
ter: Beélbe Nyisztor József Írnokot; 
Rienybe Papp Miklós Írnokot.

* Az utczák uj elnevezése. Nagyvárad 
város szépészeti és közlekedési szakbizottsága 
tegnap délután hosszasan tanácskozott az ut­
czák uj elnevezése és a házak számozása kér­
désével. — Első sorban megállapodtak abban, 
hogy a hirdetési táblák és oszlopok bérletére 
20 évi időtartalommal, árlejtés kiírását ja­
vasolják a tanácsnak. — A házak számozására 
nézve abban állapodtak meg, hogy csinos ön­
tött számtáblával látják el az összes házakat, 
a melyen az uj számozás, mely minden ut- 
czában az 1-el kezdődik, nagyobb számmal s 
alatta a mostani szám kisebb alakban legyen 
Az utcza neve azonkívül minden táblán jelezve 
lesz. Egy ily tábla 80 kr. kerül. A város rendeli 
meg és a gazdától beszedi az árát. Azonkívül 
minden utcza sarkon nagyobb tábla jelzi az 
utcza nevét. — Nagyobb vitát keltett a főmér 
nők javaslata, mely szerűit mintegy 150 utcza 
uj nevet nyerne. Az előterjesztés valóságos chaoszt 
hozna létre. A történelem kimagasló alakjai, 
minden rendszer nélkül vannak az egyes ut- 
czákra odadobva. A legjelesebb embereknek, 
mint Zrínyi, Petőfi, Vörösmarthy, Batthyányi egy- 
egy külvárosi zug jutott megtiszteltetésül. — 
Dr. M o I n á r Imre tiltakozott a történelmi 
alakok ilyen zűrzavaros összehal mozisa ellen, 
mely csak forgalmi akadályt képezne. — Végre 
is egy 5 tagú bizottságot küldtek ki, hogy a 
kérdési tanulmányozza s készítsen javaslatot. 
A bizotlág tagjai: Mezey Mihály, Száhleml -r 
Károly, Busch Dávid, Stark Gyula és Bozóky 
Béla.
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Ij óvoda. Báss \ ilma okleveles óvónő 
már berendezte óvodáját Várad-Velenczén, Kis- 
Szöllős-utczán. Az oktatási január hó 10-én, 
hétfőn kezdi meg. Beíratni 3—ti éves gyerme­
keket naponta d. e. 8—12, s d. u. 2—4 óráig 
lehet.

* Olasz Zoltán temetése. Tegnap délelőtt 
helyezték örök nyugalomra Glas z Zoltán te­
temeit. A korán elhunyt derék ifjú temetésén 
nagyszámban jelentek meg az östnerősök, a jó­
barátok és sokan könyezlek az ifjú koporsó­
jánál. A holttest csütörtök délelőtt érkezeti 
meg Czirkvemczából. A ravatalt az olaszii 
református templom előtt állították fel. A 
templomban Sulyok István tartott gyászbe­
szédet. A gyászbeszéd után az ifjú koporsóját, 
volt osztálytársai vitték és azután megindult 
a hosszú kocsisor ki a temetőbe. A temető­
ben L o s o n c z y Géza fiatal ügyvéd, volt 
tanuló társai nevében a következő kis beszéddel

• búcsúztatta eb

Elköltözött Zoltán barátom!
Te korán letört virág!

Idő előtt érkézéi el hát legvégső rendeltetésed­
hez ....

Kihűlt tetemeid az édes anyaföld ölelő kar­
jaira várnak, hová az örök természet megváltoz­
hatatlan rendje szerint majdan mindannyian meg­
pihenni térünk, — hová azonban a véges emberi 
gondolkodás utópiája szerint csak egy hosszú, kiíz- 

; delemmel, örömmel és szenvedéssel vegyes élet 
után kellene csak megpihenni térni, — az emberi 
kor alkonyán.

Számodra azonban más volt megírva a ki- 
i fürkészhetetlen sors könyvében! . . . .
j Gyilkos kór támadta meg fiatal szervezeted, 
I s kell ádar harezra ifjú életeddel ..... Szive 

forró hevével, mérhetetlen anyai szereidével ápoló
I gyöngéd édes anyád, a leggyöngédebb érzelmekkel
• eltelt testvéreid, —- rokonaid, a legmélyebben ku­

tató orvosi tudomány, Cirkvenicza enyhe égalja, 
balzsamos levegője, — nem tudtak megmenteni az 
élet számára.

Gyarló emberi eszközök, minden elképzelhető 
törekvések meghiúsultak szemben a sors megvál­
tozhatatlan, gyászos elhatározásával!

I Fiatalon, élted tavaszán kellett sírba száinod 
.... jogi tanulmányaid delén, szorgalmas és 
ambitiosus munkásságod, rózsás reményeid, min-

I denki szeretete, tisztelete és beesülése közepette 
| ragadott ki — forrón szerető szüleid, gyöngéd 
j testvéreid, rokonaid köréből — ádáz karjaival a 
■ könyörületet nem ismerő halál

Még csak ezentúl léptél volna ki az élet küzd- 
terér», melyre oly páratlan ritka szorgalommal, 
nemes ambitióval s fényes tehetséggel készültél, 
hogy elérve kitűzött élelczélodat szaktudományod 

; díszére, édes szüleid büszkeségére, a társadalom 
hasznára s édes hazánk boldogitására közremű­
ködhess.

Elled eddig nem volt egyéb, mint küzdelem, 
előkészülés, nehéz szellemi munka, ami tényezők 
elnyerése iránt, melyek létért váló küzdelem immár 
oly nehéz harczában a szellemi működés terén 
szükségesek. De mielőtt fáradságod meghozta volna 
áldásos gyümölcseit élted kialudt a halál véríogyasztó 
lehelete alatt.

Szivet repesztő, észlbontó fájdalommal kérdjük:
Van-e hát igazság a földön?
Van-e ki igazi érdemnek a komoly szellemi 

munkának jutalma e földi siralomvölgyben, — ha 
a kifürkészhetetlen sors éltünk utján bármikor köz­
bekiálthatja: »Eddig és ne tovább!«

A Keresztény vallás mélyreható bölcseleté 
azonban megnyugtatja sajgó szivünk fájdalmait.

Ne legyünk hát kicsinyhitüek s oly önzőit 
magunk iránt, hogy csak a földi élet boldogít . . . 
— a maró fájdalom oly korai gyászos halálod mi­
att kétségbeejtően korbácsolta fel szivünk minden 
buját, keservét ....

Te immár boldog vagy elköltözött Zoltán ba­
rátom, — a földi élet súlyos terhei: gondok, csaló­
dások már nem terhelik ideális, ifjú lelkedet . . . .

Szellemed él közöltünk, csak visszaszállott a 
világegyetem örökkévaló alkotójához! ....

.Mi is jövünk ntánnad............ jövünk . . . .
ki előbb, • ki utóbb................

Isten veled elköltözőit Zoltán barátom . . . .! 
A viszontlátásra!................

Isten veled!
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* Esküvő. Róth Henrik nagyváradi fiatal 
kereskedő január hó 16-án délután tartja es­
küvőjét Miskolczon F i s c h e r Szeréna kis­
asszonynyal.

* Hírek az 0. N. Sz.-ből. Az oly hamar 
örvendetes fejlődésnek indult Országos Nemzeti 
Szövetségbe — mint, értesülünk — alapitó ta­
gokul újabban V aszar y Kolos bibornok, 
herczegprimás, esztergomi érsek és gróf E s z- 
terházy Mihály, a nemzeti kaszinó igazgatója 
léptek be. — Rokkant munkások háza. Kende 
Kamit, volt kormánybiztos, egy telket ajánlott 
fel Erzsébelfalván. hogy azon a rokkant mun­
kásoknak menhely építtessék. — Az 0. A._ Ä?. 
közgyűlése. Az igazgatóság határozata szerint a 
közgyűlést február hó végén tartják meg. E 
közgyűlés országos jellegű lesz, melyre termé­
szetesen a vidéki szövetségek illetve tagok is 
megkapják a meghívót, illetőleg szavazó lapju­
kat. Épen ez okból is kérik a vidéki szövetsége­
ket. hogy jelentésüket a lehető legrészleteseb­
ben (taglétszám teljes névsor) kimutatásukat 
és vagyonmérlegüket mielőbb, legkésőbb azon­
ban január 20-ig szíveskedjenek beküldeni.

‘ Elzüllött ember Megírtuk csütörtöki 
számunkban Végső Miklós esetét. Most, hogy 
a nagy közönség a hírlapokból értesült Végső 
tettéről, tömegesen teszik ellene a feljelentése­
set. A tegnapi nap folyamán is nyolez feljelen­
tés érkezett a helybeli gyárosok és kereskedők­
től. Végsőt eddig nem sikerült elfogni.

» Megfogott tolvaj. Tegnap egy elzüllött 
embert foglak el a rendőrök. Vacz János Ist­
vánnak hívják, tisztességes szülök gyermeke, 
azonban részeges természete mindjobban és 
jobban lefele vitte, míg végre odajutott, hogy 
most már koldulásból él. Tegnap azután Mori- 
naszku Athanáz kir. ítélőtáblái bírótól ellopott 
egy ezüst kést, amit nemsokára el is adott. 
A káros család azonban csakhamar rájött a 
lopásra és az ügyet feljelentették a rendőrség- | 
nek. A rendőrök pedig nem sokára elfogták. 
Az ügyet áttették az ügyészséghez.

Nyílt levél
a városi szépészeti bizottsághoz

Nagyságos és tekintetes Uraim!
Úgy hallom nagy tanácsot fognak az urak 

tartani, melyen ulczák elnevezéséről lészen szó 
és határozat.

Bizony kérem a mi utczánk nevére is ráférne 
a korrigálás, hiszem is hogy fölvettek az urak a 
lisztájukba; de mert a mi utczánkban nem lakik 
szépészeti bizottsági tag, ki önzetlenül lelkén vi­
selné az ügyet; hát alázatosan megkértem a szer­
kesztő urat; tenné ki a becses lapjában (a hogy 
mondani szokás) ezt az instancziámat. Az urakat 
pedig kérem, hallgassanak rám egy kicsit, hadd 
panaszkodjam ki magam.

A mi utczánkkal igen, igen mostohán bánnak j 
minden tekintetben. Avval csúfolják, hogy már a 
Réthez tartozik. Van is benne valami, főleg vilá­
gítás tekintetében. Ha az égitestek nem világítanak 
nekünk, négy füstös petróleumlámpára van bízva 
egész közbiztonságunk. Lgy, hogy mikor a boldog 
Szaniszló ulczáról ideérünk, akár Kukutyinba ér­
keztünk volna meg. (Nem akartam kérem a pok­
lot emlegetni.)

Esküszöm az urak előtt, hogy a cselédem 
azért mondott fel a napokban, mert ő bizony ilyen 
sötét ntezában nem szolgál.

És mégis akad jó lélek, a ki meg is dicséri 
ezt a mi jó utczánkat. Találkoztam a múlt vásá­
ron egy vidéki komámmal, a kit rég nem láttam. 
Kérdi tőlem, hol lakom? Mondom, hogy a *Nagy- 
Pereczes» -utczán. Láttam rajta, hogy megütödött 
ezen a néveu: »U-gy, Nagy Pe-re-czes-utczán?« De 
aztán látva szégyenkezésemet, megnyugtatóig tette 
hozzá: »Úgy hallom, ott már sokan laknak*. Meg­
vallom, én nem tudok a Nagy-pereczes-utcza tul- 
népességéről, de jól esett a dicséret s remélem az 
urak sem találnak benne kétértelműséget.

Hát, mi tagadás benne, ez az utcza nehány 
év alatt nagyot haladt, egyenesedett, épült, köveze­
tét kapott, meg fasort. Süt néha ki is seprik. (Úgy 
gondoljuk a főszámvevő ur kedvéért, a ki néha erre 
sétál. Bár csak többször akadna dolga errefelé!) 
Hanem azért ez a haladás nem tart lépést az anya­
város haladásával s a mi fő a neve, a neve az

szörnyűséges. Se nem szép, se nem alkalmas a ki­
mondásra, költőiesnek meg éppen nem költőies. A 
név eredetére nézve sem vagyok tisztában. Az urak, 
kik bizonyára régészettel, történettel meg okmányok­
kal dolgoznak az utcza nevek eredetének kikutatá­
sánál. — tudni fogják ennek az eredetét is, meg is 
köszönném, ha felvilágosítanának róla, En a ma­
gam egyszerű eszével nem tudom elgondolni, hogy 
ha már tésztaféléről nevezték el ezt az utczát, miért 
nem lett inkább pogácsa utcza vagy czipó utcza?! 
Mind a kettő mindenképpen szebb is, jobb is.

Talán sok pereczes lakott itt valamikor, on­
nan a neve? De hisz úgy is leróttuk már irán­
tuk (a dicső ősök iránt) hálánkat, oly rég emle­
getjük őket. Vagy talán a Perecz korcsmáról ne­
vezték igy? Akkor is hiba van a dologban: a 
korcsma Aranyperecz, az utcza Nagypere.cz s igy 
ez utóbbi huzza a rövidebbet. Már pedig az csak 
rangosabb mint a korcsma. Azt is hallottam, hogy 
valamikor megszűnik a Perecz-korcsma. llát mi 
lesz akkor kérem az utczánkkal?

Hál azt tudják-e az urak, hogy két »Pere­
czes« utcza van? No hát mi szívesen lemondunk’ 
a névről a Kispereczes utcza javára. 0 is nyer 
velő mert rövidebb lesz a neve, mi pedig csak 
nyerhetünk, ha mindjárt e koldusokról vagy a 
verklisekről nevezik is el utczánkat. De ezért indít­
ványnak ne vegyék ezt az urak, mert az igaz, 
hogy nagyon találó ide mindkét név, de nagyon I 
keserves is.

Inslálam; alásan: valami széphangu, rövid 
esetleg történeti nevet eszeljenek ki ennek az ul- 
czának és a nagy gyűlésen rólunk el ne feledkez­
zenek!

Nagypereczes-ntczai lakos.

MULATSÁG.
A Katholikus Kör tánczestélye.

A Katholikus Kör vigalmi bizottsága teg­
nap este 6 órakor gyűlést tartott, a melyen el­
határozták, hogy a kör folyó hó 26-án táncz- 
estélyt fog rendezni. A bált a Zöldfában fog­
ják megtartani. Az estély igen fényesnek ígér­
kezik.

A rendezőség a következőkből alakult meg:

Imiik G u s z t á v 
elnök.

Diószegi Győző dr., Steltner János dr., Gyenge Béla 
alelnökök.

Ifj. Jelinek Ferencz 
háznagy.

Kelemen Kálmán 
pénztárnok.

Adamik János, 
Akautisz Ödön, 
ifj. Bárdos Ödön, 
Beleznay Antal. 
Beliczay Elek, 
Benkő Ernő, 
Bozóky Kálmán dr., 
Cserey Béla, 
Demetrovics Elek, 
Fábry István, 
Fehér Kálmán, 
Fchtuer Gyula, 
Ficzek Emil, 
ifj. Frankó Endre, 
Géher Lambert, 
Hollmayer Béla, 
Jelinek Géza, 
Juricskay Aurél, 
Kalmár Illés,
Kolb Géza,
Kűttel Károly,
Lojkó János,
Lukács Imre,

Wavrek

Schweiger,.lenő 
jegyző.

Ifj. Maróczy János 
ellenőr.

Medvigy Eugén, 
Medvigy Gábor, 
Medvigy István, 
Mészáros Aladár, 
Mikó Gyula dr., 
Némethy Ferencz, 
Nuszbek Sándor, 
Oó Dezső, 
Örley Dénes, 
Papp János, 
Pfalcz Kálmán, 
Podhraszky Rezső, 
Rezey Gusztáv, 
ifj. Rimanóczy Kálmán, 
Rózsa Ambrus, 
Schweiger Endre, 
Serly Jenő, 
Solly Béla, 
Stocker József dr., 
Sziládky Imre, 
Szkalák József, 
ifj. Szokoly Tamás, 
Vidosits Gyula,

Kálmán dr.

Kolon-bäl. A Heringh Sándorné véd­
nöksége alatt állott kólón most lett befejezve, 
nagyon jól sikerült kolon-bállal. Az alábbi dí­
szes névsor a legcsalhatallanabb bizonyítéka a 
fényes estélynek. — A kolont Sára Miklós 
jóhirü tánezmester tanilutla aki a legújabb 
tánezokat is mind tan it ott a.

A kolon-bálon jelen voltak:

Asszonyok: Heringh Sándorné. Sál Ferenczné, 
Wurst Terka, Nadányi Jenőné, Tóth Jenőné, IIo- 
ványi Gyuiáné, Korda Kálmánná, Balig Ferenczné, 
Cseresznyés Albetné, Géczy Imréné, Sebő Pálné, 
Lukács Gézáné, Géczy Lajosné, Eötvös Gyuiáné.

Leányok: Bankó Olga, Lázár Ilonka, Géczy 
Irén, Tóth Karola, Erkel Hona, Bach nővérek, 
Korda Boris, Csányi Margit, Sipos Elza. Sebő 
Anna, Nadányi Margit, Heringh Erzsi. Lázár Ilona, 
Lukács Lenke, Cseresznyés Ilona, Király Sára, 
Sebestyén nővérek, Cseresznyés Lujza, Darányi 
Gizella, Lacsnyi Irén, Korda Rózsi.

Notabil.: Sál Ferencz, Géczy Lajos, Lukács 
őrnagy, Sebestyén Ödön, Sipös Árpád, Heringh 
Sándor, Korda Kálmán, Stb.

IRODALOM.
Hetyárlegendak.

Tömörkény Istvánnak a másik legújabban 
megjelent könyve a könyvpiacz egyik legérde­
kesebb újdonsága. Történetek ezek az alföldi 
betyárvilágból. De nem csupán rablóhistóriák 
gyűjteményét veszi az olvasó, hanem találó és 
mesteri leírását a délibábos rónának, ennek 
egész világának és az alföldi betyár-tipusnak. 
Vad hírek és még vadabb történetek egész özöne 
szól az alföldi betyárokról. Borzalom még csak 
olvasni is, — még nekünk is; hát még külföldi 
embernek. Nem a karaktert, nem a típust örö­
kítették meg ezek, hanem a társadalmi rendből 
kivadult, elzüllött szörnyeteget.

Mennyire más szempontból ítél Tömörkény. 
Mennyi érdekes vonást, mily sok szépséget tud 
találni ebben a témában s mily szeretettel és 
éles megfigyeléssel is írja azt meg. A nagy 
rébuszból, a magyar pusztából mond el sok, 
eddig nem is sejtett, dolgot. A táviratozást, a 
»jeleket«, meg egyébb rejtelmeit a pusztának, 
— a sok sajátságot, csodálatost és az egész 
sajátszerü, ősi életet. Ez hiányzik mindenféle 
Népisméből, írásban és Képekben-féle vállala­
tokból és Lexikonokból. És minden, amit el­
mond, leír, közvetlen, szép és kedves, ■— mert 
az őszinte igazság az maga.

Ebben a könyvben 14 história van. Egyet 
kivettem, hogy mulatóba közöljük. De hát ez 
csak egy a sok közül. Kaleidoszkóp ez a könyv. 
Minden története egy-egy kép, a mely más és 
uj világításban mutogatja nekünk, olvasóknak a 
pusztát, a délibábos, csodálatos pusztát. Min­
den dolgában ilyen Tömörkény, s az ember 
örül, mikor olvás tőle valamit. Nem is azért, 
ajánljuk könyvét olvasóinknak, mert uj dolgot 
irt, nem is azért, mert ő irta, hanem azért, 
mert egytől-egyig jó az, a mi ebben a könyv­
ben van. Tősgyökeres magyar Írónak a legjobb 
dolga.

Ez nekünk szól, mert hát külföldi ember 
meg sem érti. Bár a többi Íróink is ennyire 
idehaza és az itthon való dolgokról imának! — 
tisztelet annak a kis kivételnek, unnak a kevés 
igazán magyar írónak.

A csinos inicziálékkal ellátott, vaskos könyv 
Engel Lajos szegedi kiadót dicséri. A könyv 
ára 2 korona. __j.

— Példa-tar az iparos-tanonezok vallás­
oktatásához. Az iparos tanonezok vallásokta­
tásáról írott vezérkönyvemet a szakkrilika és 
a hittanitó urak nagy elismeréssel fogadták. 
Sőt sürgettek, zaklattak, hogy készítsem el a 
Vezérkönyvnek gyakorlati részéi is. íme készen 
vagyok, a sajtó alól kikerült egy 13—14 Íves 
»Példatár«, melyben a hittani anyag óráról 
be van osztva és ezen anyaghoz számtalan ma­
gyarázó példa, találó hasonlat, gyönyörű le­
gendák. történetek . . . mindannyi az iparos 
világból merítve. Alig van az iparoséletnek 
nyilvánítása, melyet e könyv nem érintene és 
ki ne aknázna. A Példatár ára 1 frt. A Vezér-

Nagypere.cz
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könyv is kapható nv*g mindig, ennek ára szin­
tén egy frt. A ki a pénzt alulírotthoz beküldi, 
bérmentesen kapja kezéhez. Szatmár, 1897. 
decz. lí>. Bodnár Gáspár, tanár, a »Téli 
Esték • szerkesztője.

SZÍNHÁZ es művészét.
A kolozsvári nemzeti színház.
Az »Országos Hírlap« legújabb számában 

a kővetkező czikket hozza a kolozsvári nemzeti 
színházról:

A magyar színészét bölcsője a kolozsvári 
nemzeti színházban rengett. Az 1795. márczius 
20-án tartott országgyűlésen mondták ki Erdély 
rendel, hogy egy országos nemzeti színház lé­
tesítését szükségesnek látják és a czél eléré­
sére «országos rovatait« rendeltek el úgyszin­
tén magán és törvényhatósági utón gyűjtést in­
dítottak. Erdély főurai vásárolták ' a telkei 
5000 bankó forinton, 1803 ban pedig megkez­
dődött és 1821-ben befejezést nyert az építke­
zés 57.600 forint költséggel. Íme tehát idestova 
százados múltja van a kolozsvári nemzeti szín­
háznak, amely alatt a magyar színművészet 
majdnem valamennyi jelese: Jancsó, Coelestin, 
Lendvay, László József, Egressy, Gyulai Ferencz, 
E. Kovács Gyula, Dériné, Neéb Mária, Laczkóczi- 
né, Székelyné [Ingár Anna, Jókainé, Laborfalvi 
Róza, Prielle Kornélia, Jászai Mari stb. ott 
kezdték pályájukat.

Szép időket is élt át a kolozsvári nemzeti 
színház. Fénypontja a hatvanas-hetvenes évekre 
esik, atnikoris Folinusz majd Fehérvári direktor­
kodása alatt messzi földön, sőt az ország ha­
tárain túl is hires volt társulata, ugv a drámai 
mint az operai szak, de ez utóbbi különösen.

Újabban azonban mindinkább érezhetővé 
vált a dekadenczia. Egész harmadrangúvá sülyedt í 
a színház nívója. Már szinte végleg megfelejt- > 
kezdtek az emberek arról, hogy valaha a nagy ! 
színészek iskolája gyanánt szerepelt és ha nem i 
tartotta volna még talpon egy-egy nagykaliberü • 
erő, mint. E. Kovács Gyula és Szentgyörgyi i 
István, bizonyosan elvesztette volija még az j 
újjászületésére való képességét is. Pedig igen | 
megkönnyítette ezt az utóbb elfajult magán­
vállalkozói renszer is, amely persze a zseb 
uralmát nyögte és művészi feladatok meg­
oldására édes keveset igyekezett, amelynek 
azonban szerencsére, már megszámlálvák órái. j

Es éppen ez teremti a kolozsvári nemzeti i 
színház uj éráját. A színház állomositása má- í 
jus elsejével ténynyé válik, amikor is 45.000 J 
forint évi szubvencziót fog élvezni és teljesen ! 
a mostani intendáns. Bölöny József gondjára ! 
lesz bízva.

Bölöny tervei valódi meczénásra val- i 
lanak. Amellelt, hogy alig pár hónap alatt. | 
miót intendáns máris huszezerforint körül költött ; 
sajat vagyonából a színházra, állítólag évente i 
körülbelül ugyanekkora összeget szánt miivé- í 
szeli czéljainak megvalósítására. Ha tehát a í 
szint páratlan bőkezűség és az állami szub- I 
venczió mellé czélirányos, öntudatos és a inü- ! 
vészel követelményeinek megfelelő művezetés I 
járul, akkor fényesnek Ígérkezik a kolozvári ' 
nemzeti szinhán renaissance-a. i

Bölöny már nagyobbára összeállította a | 
társulatot, a névsor azonban még nem mutat 
többet, minthogy a kezdett nehézségein kell 
előbb átvergődni, míg a reményeknek megfe­
lelő társulat játszhatik a kolozsvári színpadon 
Az, újonnan szerződtetett tagok nem épen a i 
krémjéből kerültek ki a vidéki színészetnek s í 
így előre csupán a régi tagok ereje fogja a 
színház erejét szolgáltatni. A régiek közül nem 
pusztán vidéki mérték szerint kiválnak: ecsedi 
Kovács Gyula és Szentgyörgyi István első sor­
ban, mint valódi művészi nagyságok; aztán 
M e g yer i Dezső, a művezető és eddigi vál­
lalkozó igazgató, Vendrey Ferencz, leővöi Leő- 
vey Leó, Rózsahegyi Kálmán és kivált Kassai 
Karoly, mindannyian komoly, számol tevő 
Mii A szinészri6k közül már csak Solti 

.*! n, a ki a mull s z e z ónba n mint a 
»bet 1 a c s k ó> F a n fanja ritka sikere- 
e aratóit és Turchányi Olga képviselik elő­

nyösen az újjáalakult régi gárdát. A zenekar 
tagból fog állani az ezelőtti honvédzenekar I 

helyett. *

\ ilágos, hogy az uj regime kötelességének 
kell, hogy tekintse változtatni a mostani kri­
tikán , alul levő gázsi-állapotokon, s ha igy 
értékükhöz mérten az említett régi és időről- 
időre szerződtetendő szükséges és kiválóbb uj 
tagokat elfogadhatóan fogja fizetni, méltó lesz 
régi hírnevéhez a kolozsvári nemzeti színház.

Mindenesetre nagy mértékben figyelemre 
méltó a kolozsvári nemzeti színház, renaissance-a 
mert bizható arra nézve, hogy újra fölveszi az 
uzust, hogy szukreszczencziát neveljen a bu­
dapesti színházak számára. A fődolog, hogy 
semininémü körülmény, befolyás ne bántsa 
a Bölöny tervét: a valódi művészi feladatok 
megoldását.

A szinügyi bizottság ülése.
Nagyvárad város szinügyi bizottságának 

tagjait tisztelettel felkérem, hogy a f. hó 8-án 
d. u. 3 órakor a városháza termében tartandó 
ülásen megjelenni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1898. jan. 7.
Hoványi. Géza, 
szinügyi biz. elnök.

'1 á r g y: A szerződés megkötése Bölöny 
Józseffel.

Közönség köre.
Köszönet-nyilvánítás.

Mindazoknak, a kik Istenben boldogult, 
draga jó Gyulánk elhunyta alkalmából mérhe­
tetlen fajdalmunkat bármely alakban megnyi­
latkozott részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ez 
utón mondunk hálás köszönetét.

Nagyvárad, 1898. január hó 7-én.
A gyászoló család nevében

Schütz Albert.

| iS REGÉNY-CSARNOK. » |ÜZLET és SZERELEM.
Németből: — plex. 1.

A Trederico Slendardo et C mp. bank­
ház tulajdonosa Hamburgban már nyolez
napja, hogy vidéki tartózkodásra Dünkelbeckbe
utazott. Saját villája volt itt neki, mely a 
vasúti állomáshoz közel, egy szelíd emelkedésű, 
szép lombos fák által szegélyzetl dombon fe­
küdt. Az erkélyen ülve az egész elragadó dün- 
kelbecki völgyet végig lehetett tekinteni, de fő­
leg a dünkelbecki régi várkastély bilincselte le 
a szemlélőt, mely a ligeten túl, a zöld bokrok 
lábánál vörös falaival zordonan, de egyúttal 
fenségesen meredt a magasba.

A Slendardo família még a múlt század 
elején vándorolt be Dél-Amerikából Német­
országba. A mostani családfőnek nagyatyja már 
német nevelésben részesült, és törzsökös ham­
burginak vallotta magát. Külsőre azonban nem 
volt német. Szürkés fényű haja, nagyon sötét 
szemei és sárgás barnába játszó arezszine 
volt.

E pillanatban Slendardo ur - junius ele­
jén volt az idő —- egy fiatal urrai, a ki várat­
lanul jött ki aznap látogatóba, épen a reggeli­
nél ült, mely kurta volt ugyan, de válogatott 
fogásokból állt és családjáról csevegett vele. 
Elbeszélte, hogy legidősebb fiát. Tredericot, a 
ki hosszú ideig tartózkodott Chinában, épen 
most várja haza s hogy leánya, Felicita, ne­
jével együtt ma reggel Hamburgba utazott.

A nők egy kissé széjjel akartak nézni a 
család városi házában és némi intézkedéseket 
tenni, miután a legközelebbi napok egyikére 
ebédre invitálták Günderoda báró országos ta­
nácsos családját.

— A báró ideát lakik a várkastélyban — 
jegyzé meg a hamburgi szenátor.

—- A várkastélyban? — vágott meglepet­
ten szavaiba a vendég, egy fiatal brémai keres­
kedő, nevére nézve William Pontus. — Egy 
ilyen dúsgazdag ember és hivatalnok!

Slendardo bizonyos fölénnyel mosolygott.

Gazdag? Oh épen nem! Bár sokféle 
szükségeitől lehetne. S a várkastéllyal is más­
kép áll a dolog.

Ez az állam tulajdona és hivatali helyisé­
géül szolgál az időszerinti országos tanácsos­
nak.

—• Kellemes népek?
Slendardo fejével biccentett.

No hogyne! A tanácsos egy tökéletes 
gavallér és pompás úri ember. Csak az az egy 
hibája van, hogy nagyon szereti az aszú boro­
kat. Neje egy kissé tartózkodó ugyan, de ennek 
daczára jó szivü és hozzáférhető nő, két gyer­
mekük végül, az épen most látogatóba jött 
tanár ur és Zsófia kisasszony rendkívül szere­
tetreméltó leányok. Ez utóbbi egyúttal ritka női 
szépség is.

— Azonban talán távolról sem oly szép, 
mint Felicita kisasszony, — vágott közbe 
William villámló szemekkel.

Slendardo egy kissé különösnek találta 
ezt. az egyenes dicshymnust. melyet leányának 
zengett a fiatal vendég, nem adott a szóra 
feleletet, ellenben olyan kifejezési öltött fel el- 

! némult arczával, mely érthetően fejezte ki 
gondolatait.

— Remélem, hogy Ón is velünk ebédel — 
vetette oda hűvös udvariassággal. Legalább 
köszöntést válthat az én hölgyeimmel. Talán 
látták már egymást a télen a bál alkalmával?

— Oh igen, igen, szenátor uram! Volt 
i szerencsém Felicita nagysámot az asztalhoz
• vezetni Innen van aztán, hogy az elébb . . . .

A fiatal ur az előbbiekre való gyengéd 
1 kitéréssel folytatta a beszédet és mindenkép
■ azon igyekezett, hogy ismét jó hangulatba hozza 
| az öreg nrat. Nem kerülte el ugyanis a figyel-
■ mét, hogy közbeszólása Stendardot kellemetle- 
I nül érintette.

Stendardonak élesen körvonalazott arczán 
1 bizonyos engesztelő vonás jelent meg. Azután 
i kiitta poharát s néhány általános frázis után 
; igy szólt:
í — Kérnem kell Ónt, hogy az asztal terí­

tés idejéig segítsen magán. Nézzen Ön egy 
' kissé széjjel Dünkelbeckben. Még némi végezni 

valóm van az üzletben. Nem mondhatom, hogy 
Ön engem megzavart, volna, oh nem! fejezte 

i be szavait röviden, csaknem nyersen, a maga 
. rendes módja szerint. — Én úgy beszélek, a
• mint van. Tehát a viszontlátásra! .... Ha 
; erre egyenesen megy lefele, ahhoz a hídhoz ér,
■ mely a várkastélyhoz vezet. Isten vele! Viszont 
i látásra az asztalnál, négy órakor! ....
■ E szavak után egy czigarettát nyújtott 

oda a fiatal embernek, melyet nyugat indiai
I szalmából font tárczájából húzott elő és el- 
i távozott.

(Folyt, köv.)

i TÁVIRATOK.
Schönfeld báró táborszernagy halála.

Bées, január. 7. (Saját tud. távirata.) 
Schönfeld báró táborszernagy, a hadsereg fő­
felügyelője meghalt.

A hódmezővásárhelyi sikkasztás.
Hódmezővásárhely, jan. 7. (Saj. 

tud. táv.) Tragikus végű eset tartja izga­
lomban egész Hódmezővásárhelyt. Az 
eset a következő: B a k s a polgármester 
vasárnap óla vizsgálja a bírságpénzeket és 
nagy hiányoknak jött a nyomára. Ennek 
az volt a következménye, hogy P a k a 
első alkapitány délelőtt főbelőtte magát, 
félóra múlva pedig Go s z t o n y i, ki 
járlali pénzeket sikkasztott, szintén agyon­
lőtte magát.

Milán főparancsnokságához.
Becs, január 7. (Saját tud. távirata.) 

A »Neues Wiener Tagblatt« Írja: Most, ami­
dőn a politikai események a kicsiny Balkán- 

’ államokban, bála az Ausztria-Magyarország és
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Oroszország közti egyetértésnek, sokat vesztet­
tek az eddig nekik tulajdonított fontosságuk­
ból, Milán királynak a szerb hadsereg parancs- | 
nokává való kinevezését csupán Szerbia i 
belügyeil érintő eseménynek kell tekinteni. I'. | 
viszonyokba pedig a Balkán-államok iránt I 
érdeklő nagyhatalmak nem hajlandók beavat­
kozni. A nemzetközi politikára nézve Milán 
kinevezése közönyös marad, habár az tűnik is 
ki. hogy Szerbiában az ügyek sajátságosán 
fejlődtek.

A britt kormány és a khinai 
kölcsön

Budapest, január 7. (Saját tud. távirata.) 
A »illőbe« külön kiadásában jelenti: A londoni 
tőzsdén ma az a hir keringett, hogy a britt 
kormány 16 millió fontnyi B’ ^-os kínai köl­
csönt 100 kibocsátási árral garantált volna.

Uj vasutak Egyiptomban.
Budapest, január 7. (Saját tud. távirata.) 

Elhatározták, hogy az Abu-llamedig kiépített 
vasutat Ed-Damer-ig, a mely az Albara tor­
kolatánál a Nílus mellett fekszik, meghosszab­
bítják.

A Spanyol hadügyminiszter le­
mondása

Budapest, január 7. (Saját tud. távirata.) 
Lehetséges, hogy a madridi legfőbb katonai tör­
vényszéknél Weyler tábornok ügyében hozott 
döntése Correa tábornok hadügyminiszter le­
mondását fogja maga után vonni. A miniszter­
tanács holnap foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Pestis Bombay-ban.
Budapest, január 7. (Saját tud. távirata.) 

Az utolsó 48 óra alatt 142 pestis-eset fordult 
elő Bombay-ban, melyek közül 105 halálos 
kimenetelű volt. A járvány most ismét majd 
olyan heves, mint első fellépése alkalmával 
volt. Attól tartanak, hogy ha a járvány a nap­
fogyatkozásig, folyó hó 22-éig nem hagy alább 
számosán kivándorolnak és az üzletben altalá­
nos pangás fog beállani.

TISZÁNTÚL (5. sz.)

KÖZGAZDASÁG.
T Ő Z S It E.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —
Gabonatőzsde.

Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.
B udapes t, jan. 7.

Búza őszre ----- - - 9-37
Búza tavaszra — — — -07
Tengeri - “ “ ~ " 2 s 77Bozs őszre — — — — — o-''
Zab őszre — — - — - — — 6.38

Értéktőzsde.
Az irányzat szilárd.

B u a d p e s t, jan. 7.
Osztrák hite] — — —357 30 
Magyar hitel — — — — — — 386.75
AUamvasut — — — — — — — 34;>.7n
Déli vasút — — — — — — — _ S9.2o
Hirnaniurányi — — — — — • 252.—
Magyar jelzálog — — — — — — 271.—
Magyar leszámítoló — — — — — 245.7a
Villamos vasút — — — — — — 277.50
Salgótarjáni — — — — — — 602.—
Iparbank — — — — — — —101.25 
Budapest közúti — — — — — 404.50
Kereskedelmi bank — — — — 14t>0.—

B é cs, jan. 7.
Az irányzat sziláid.

Osztr. hitel — — — — — — — 358.75
Magyar hitel — — — — — — 387.7a
AUamvasut— — — — — — — 346.75

Hivatalos árfolyamot 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. január 7-én.

Magyar aranyjáradék 4’/( — — — — -21.—
Magvar koronajáradók — ~ ™ — - 99.60
Magyar vasúti kólciöa aranyban 4’/,— - 121.50 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/»’/» 100 50
Macyar keleti vasúti államkötvény íd/G-ln. — 120.5() 
Mag'a- földtehermentesiiéai kötvény 4“/c — 97.25
It ,lmé é :i jog megváltási Kötvény - 101.25
Horvát-Bzlavon földi.eher.nanteuitási söt/íiy 97.25
Magyar nyeremény sorsjegy-köles ín -- 153.25
Tizzaszabályozási és szegüli sorsjigy kVlsri. 140.—
Osztrák járadék papírban — - - - - 102.25

rz rák járadék ezüstben -- - — - 102.25
Osr.trák járalék aranyban — — — _ — 121.25
(J zt ák korona járadék — — — — - — 101 75
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 144.— 
Os ráK magyar bankrészvény — — — — 947.—
«amyar hitelbank részvény — — — — — 387.—
Oszt ák hitelintézeti részvény — — — — 345.50
Pária vista — — — — — — — — 51. —
20 márkás arany — — — — — — — ^87.50 
Német bírod Imi márka — — — — — — j20. -
London vistc — — — — — — — — ^7a.—
Páris vista — — — — — — — — — 47.55
20 márkás arany — — — — — — — 17.74

A szerkesztésért felelős:

I Dr. VUCSKICS GYŰ LA.

1898. január 8.

Van szerencsém I. üzletfeleimmel 
tudatni, hogy a világszerte kitűnő 
lisztjéről hires

DERRECZEM

„ISTVÁN“ gőzmalom
TÁRSULAT

ké|ivíseletét átvettem.
Tisztelettel

^íaffy Mihály,
do i i Fő-utcza, Bartsch-ház.

Csődtömeg eladása.
V. b. Feldheim Ábraháiu és társa 

nagyváradi kereskedő ezég csődtömegéhez lel­
tározol! és a csődleltár 2—1079, 1081—1105, 
1107—1121, 1123—1146 tételei alatt felvett 
9526 frt 10 kr. beszerzési és 5226 frt 26 kr 
becsértékü fűszer és rövid áruknak úgy 
a leltár 1106 t. alatt 800 frt beszerzési és 300 
frt becsértékben felvett üzleti felszereléseknek, 
végül az. 1080 t. alatt 280 frt beszerzési és 140 
frt°becsértékben felveti lüzmenles pénz-szek- 

; vénynek, összesen tehát 10606 frt 10 kr. 
i beszerzési és 5666 frt 26 kr. becsértékü 
í ingóságoknak együttesen zárt ajánlat utjáni el­

adását a csődválasztmány elrendelvén, (elhi­
vatnak a venni szándékozók, hogy 1000 frt 
bánompénzzel ellátott zárt ajánlataikat 1898. 
évi január hó 26-ik napjának d. u. 5 órájáig 
dr Mihelfy Lajos ügyvéd mint, a csődvá­
lasztmány elnökéhez Nagyváradon, (Kossulh-u. 
Aiidrényi-ház) annál inkább adják be, mert 
későbbi vagy a bánatpénzt nélkülöző ajánlatok 
el nem fogadtatnak.

Vevő a jelenlegi üzlethelyiséget megegyezés 
esetén 1898. május 1-ig megtarthatja; ellen­
eseiben az. árukat 8 nap alatt átvenni és el­
szállítani köteles. A csődválasztmány az. aján­
latok feletti döntés jogát magának fentarlja. A 
vételi illeték vevőt terheli.

A csődleltár alulírott tömeggondnoknál 
vagy Geleta Géza kir. törvényszéki csődbiztos 

i urnái megtekinthető; az áruraklár pedig az ér- 
i deklődőknek jelentkezése esetén naponként a 
í délelőtti órákban megszemlélés czéijából 

rendelkezésre és nyitva áll.
Nagyváradon, 1898. január hó 5. napján.

Mihelfn Adolf.VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1897. évi október 1-tői.

Nyomatott laptnlajdonos. S ieut-László nyomda-részvenyur as; gná Nagyváradon
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